

抓牢基本建设 建强战斗堡垒

团市委直属机关主题党日交流展示活动顺利举行

青年报记者 刘春霞

本报讯 为深入贯彻党的二十届四中全会精神,认真学习领会习近平总书记“7·9”重要讲话精神和“7·29”重要指示精神,扎实推进“四强”党支部建设,12月9日下午,“抓牢基本建设,建强战斗堡垒”团市委直属机关主题党日交流展示活动在中共四大纪念馆顺利举行。市市级机关工作党委副书记田霞出席活动并为获奖党组织颁奖,团市委副书记、直属机关党委书记、市青年联主席邬斌致辞,相关专家、团市委直属机关各党支部书记、党员共80余人参加活动。

今年正值中共四大召开和党的支部建设100周年。展示活动前,全体党员在四大纪念馆接受了一场鲜活的现场教学,共同学习了《固本强基筑堡垒——中国共产党支部建设历程展》,感悟中国共产党支部发展的历史沿革及党支部建设的发展脉络。

主办方在致辞中表示,本次展示交流活动是一堂生动深刻的“情景党课”,各党支部要准确

把握主题党日的政治内涵、功能作用、路径方法,以此次活动为契机,互学互鉴、深入研讨,从百年支部建设的光荣历程中萃取奋进力量,从兄弟支部的鲜活实践中汲取经验智慧,共同探索主题党日提质增效的新思路、新举措,牢固树立党的一切工作到支部的鲜明导向,以高质量党建促进业务工作高质量发展。

交流展示环节,来自团市委机关和各直属单位的17位党支部书记及委员代表依次登台,讲述了一个个有思想、有温度、有力量的鲜活案例。实践证明,高质量的主题党日是锻造坚强堡垒、锤炼先锋队伍、提高年轻干部党性的有效载体。展示结束后,市市级机关工作党委基层指导部部长王红、中国浦东干部学院人力资源部原主任王友明从主题内容、形式效果、成果亮点等方面点评,肯定各党支部展示紧扣主题、特色鲜明、案例借鉴意义强,并围绕强化党支部政治功能、深化党建与业务融合等提出针对性指导意见。

此次主题党日交流展示活动为团市委直属机关各党组织



活动在中共四大纪念馆顺利举行。

搭建了学习交流的平台,进一步凝聚了抓基层、强基础的思想共识。下一步,团市委直属机关党委将以模范机关建设为抓手,把

支部建设摆在更加突出的位置,将2026年定为直属机关“党支部建设年”,擦亮“党旗下的青春”党建品牌特色,锚定“四强”党支

部建设目标,着力锻造全面进步、全面过硬的党支部“集团军”,以高质量党建促进上海共青团事业高质量发展。

青年建言有渠道,成果落地有路径 浦东青年议政咨询会推动全过程人民民主走深走实



“幸福观察员”代表认真倾听。

本版均为受访者供图

青年报记者 冷梅

本报讯 在打造社会主义现代化建设引领区的进程中,如何推动青年践行全过程人民民主与赋能浦东高质量发展有机结合?浦东共青团和浦东青联在这方面有了新探索。昨日下午,由团浦东区委、浦东新区青联主办的2025年浦东青年践行全过程人民民主议政咨询会暨“共青团与人大代表、政协委员面对面”活动在浦东新区青少年活动中心举办。市、区两级有关人大代表、政协委员,以及来自有关领域的青联委员、青年代表和青少年“幸福观察员”代表等参加活动。

一线调研筑牢民主建言根基

近年来,团浦东区委、区青

联持续推动区青联各界别围绕引领区建设中心任务开展专项调研,大家聚焦未来产业发展、科技创新策源、城市治理现代化、民生服务提质增效等重点领域,精准选择切口小、立意深、针对性强的调研方向,同时依托委员专业优势和行业资源,深入青年群体一线,架设起广泛联系青年、倾听青年心声、反映青年诉求的桥梁。

今年以来,浦东青联各界别以“服务大局、服务青年”为主线,在团浦东区委、区青联的指导下,组建课题组深入一线开展调研,坚持以发现真问题为导向,以提出务实对策为目标,通过实地走访、问卷调查、座谈交流等形式,广泛走访科技、金融、教育等领域的青年群体。调研中,委员们既注重从点上切入,深入剖析具体问题,也着眼

面上统筹,不断提升站位,系统掌握青年关注和实际需求。

例如,民族宗教与海外学人界别调研组面向50名来自不同行业的海归创业者和初创企业人力资源负责人开展深度访谈,了解到他们在浦东发展的现实诉求;教育社科界别调研组则面向上海、云南两地的初中生、家长及相关学校发放并回收有效问卷1528份,围绕中医在青少年心理健康服务的应用开展了专题调研。在此基础上,各课题组对收集到的一手资料进行了认真梳理和分析,最终形成了多篇扎实深入、各具特色,具有前瞻性、战略性和可操作性的调研成果。

青年声音助推浦东高质量发展

为了推动青年建言向人大建议、政协提案转化的有效衔接,会上,市区两级相关人大代表、政协委员围绕各课题组调研成果进行了现场沟通交流。区人大社会委、区政协提案委专家从政策契合度、实施可行性等维度提出优化建议,实现了青年智慧与制度实践的有效对话。

例如,金融法律界别调研组聚焦专业服务机构跨境发展,从规则对接、能力建设、科技赋能等方面提出系统性建议;新闻传媒界别调研组针对“青春经济”发展路径,建议通过优化空间管理、强化金融支持、构建协同治理等模式,打造更具活力的青年友好型经济生态。

此外,经济商贸等界别调研

组还围绕半导体材料孵化器建设、未来产业人才支持等方向分享了调研成果,为推动浦东高质量发展凝聚了广泛的青年智慧。

全国青联委员、上海科技馆展示服务一部副部长王亚雯在听取《人工智能对青少年成长发展的影响研究》这一报告后表示,希望各界重视AI赋能教育、激发创新的积极作用,也要关注可能加剧的数字鸿沟的风险。区政协委员、上海闽龙实业有限公司董事长郑金龙充分认可《上海浦东乡村民宿可持续发展研究》课题组的调研意见,并提出要进一步聚焦浦东乡村民宿在业态融合、品牌培育等方面的具体瓶颈,形成务实、落地的政策建议,推动“美丽乡村”转化为“美丽经济”。

在亲身参与中增强制度自信

“5G时代下,还有一群‘无G’的老人,他们还是以观看电视作为信息获取渠道,然而他们因此容易被虚假广告所迷惑,陷入维权的纠纷……”活动现场,来自华东师大二附中的曾景睿、邹仪斐同学分享了《关于传统电视台直播频道适老化消费保护机制》的模拟提案。身边的其他几名青少年正在认真倾听,不时记录笔记,他们是来自浦东中小学的“幸福观察员”代表。

本次议政咨询会持续提升实践育人功能,它不再仅仅是一场建言献策的“汇智会”,更是一堂浸润人心、亲身参与的民主“实践课”。活动通过邀请青少

年列席参与的形式,让他们在亲身听、实地悟中体会“人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享”城市治理共同体的运行逻辑,真正将全过程人民民主的种子播撒在浦东青少年心中,也为浦东全过程人民民主建设注入了朝气蓬勃的青春力量。

为推动调研成果从“纸上”扎实落到“事上”,活动方积极构建“调研一结对一转化”全链条闭环机制,推动课题组和代表、委员们结对,以联合攻关打磨的形式,将其转化为高质量、可落地的提案建议,真正让“纸面”成果落到“地面”实践,努力让青年“呼声”得到政策“回声”。

活动现场公布了课题结对名单。相关市区人大代表、政协委员目前已与13个课题组精准对接,并将会同各课题组完善调研报告,以形成高质量的提案建议,在两会上为青年发声建言。

本次活动还特别邀请区人才工作局、区科经委、区商务委等相关职能部门有关负责人参会,建立起青年建言与政府部门之间的直接沟通渠道,让青年声音、青年智慧更好地被政府部门听见、看到,力争实现“青年建言有渠道、成果落地有路径”。

团浦东区委相关负责人表示,浦东共青团、区青联将持续深化“青联议政咨询会——与人大代表、政协委员面对面”活动品牌,以“调研求深、转化求实、机制求新”为基本路径,引领广大青年积极践行全过程人民民主,为浦东引领区建设贡献更多青年智慧。